

# 中国男性平均身高增加登上热搜榜，医学专家给爸妈们一些新建议 早期干预 对孩子身高很有帮助

■ 都市时报全媒体记者 刘加文

# 中国男性 35 年间平均身高增长 9 厘米 # 和 # 中国男性平均身高增长世界第一 # 的话题登上各大社交媒体热搜榜，引发网友热议。国家卫健委公布的《中国居民营养与慢性病状况报告（2020）》数据显示，近年来，中国居民平均身高持续增长，18—44 岁的男性和女性平均身高分别比 5 年前增加了 1.2 厘米和 0.8 厘米。此外，《柳叶刀》杂志一项覆盖全球 193 个国家 6500 万人的调查研究结果显示，在 1985—2019 年这 35 年间，中国男性身高平均值增长近 9 厘米，全世界增幅第一。



医生在为孩子测量身高

本版图片 昆明医科大学第二附属医院 供图

## 现象

### 一家三代一代比一代个子高

对于身高的变化，今年 69 岁的王先生有直观感受：“身高变化在我们家应该是比较明显的，我 159 厘米，儿子今年 36 岁，身高 165 厘米，上初中的孙子现在已经和儿子差不多高了，但孩子还在发育，以后肯定比他爸高。”

“我家三代人身高一代比一代高，生活条件也是一代比一代好，身高增加与生活变好有一定关系。”王先生说，“我小时候由于条件不好，有时一个月才能吃上一次肉，蔬菜只吃自家种的，种类不像现在这么多，更别说每天喝牛奶了。儿子出生时，家里吃肉的次数比我小时候翻了几倍。到了孙子这一辈，几乎每天都在吃肉，餐桌上的蔬菜种类也变多了，每天一瓶牛奶更是没问题。”

除了正餐种类多，家长对孩子营养物质的摄入也更加重视。“孙子出生后，全家都围着他转，照顾他的

饮食起居，陪他锻炼身体，除了正常的饮食摄入，还会买钙片之类的营养品来补充。”王先生说。

云南省第一人民医院临床营养科副主任营养师杨帆认为，根据相关研究结果来看，下一代身高和上一代相比有所增高，是因为社会发展，国人的生活水平有了较大提高，饮食结构有了较大改善。同时，由于医学营养知识的不断普及，使得家长能科学地为下一代补充营养，增加身高。“就拿前来医院就诊的孩子来说，身高一般会比父母高一些。”杨帆说。

昆明医科大学第二附属医院儿科副主任医师李琳霞说：“除了生活水平提高、饮食结构改善外，人们的健康意识也在逐步提高，使得家长对孩子生长发育重视程度明显提高了。”

李琳霞介绍，随着生活水平和受教育程度的提高，以及儿童保健工作的普遍开展，越来越多的家长关注儿童的身高问题。很多家长在专业医

指导下，对孩子的身高进行了科学管理，做到早期干预、合理干预，这也是原因之一。此外，我国体育人口（经常从事体育锻炼的人口）的比例近 10 年来逐年增长，也是我国人口身高增加的原因之一。据统计，2011 年我国体育人口的比例是 28.2%，2017 年增加到了 34%，2020 年达到了 37.2%。

## 监测

### 每月测一次身高

对于孩子身高发育的规律，杨帆介绍，男孩子骨骺闭合时间在十五六岁，女孩子在十三四岁，也有少数孩子会到 17—20 岁，更准确的还需要到专业医疗机构测骨龄。骨骺闭合前，孩子生长发育有两个黄金时间：0—1 岁期间，孩子身高发育迅速，家长一定要保证孩子的营养摄入，辅食等营养一定要全面；另一个就是青春期，此时，孩子的身高每年大约增长 15 厘米，该时间段内，家长不仅要注意孩子的营养均衡，还要关注孩子的情绪变化，保持孩子心情愉悦。

李琳霞介绍，一般来说，孩子出生的第一年，平均要长 25—26 厘米；第二年平均要长 10—13 厘米；第三年（2—3 岁）平均要长 8—10 厘米；从 4 岁开始至青少年时期，每年要生长 5—7 厘米。

不少家长对孩子身高都有期望值，希望孩子能够达到自己所期望的身高，对此李琳霞给出建议：家长应按时监测孩子的身高、体重（体重每周测一次，身高每月测一次）。在孩子生长速度较快的时期（如 0—3 岁婴幼儿时期和青春期），对孩子身高管理得多一些，孩子的身高就会更理想一点。

## 干预

### 营养运动睡眠一起抓

关于身高干预的措施，李琳霞提出了相应建议：“如果孩子身高增长缓慢且远低于同龄人，家长需要带孩子到儿童保健科的生长发育门诊，或者小儿内科的内分泌专业就诊。经医生的专业评估，查看身高到底是矮小还是偏矮。如果孩子的身高小于正常身高的下限，则为矮小症，要进一步做内分泌检查，比如甲状腺功能、生长激素垂体核磁检查。假如孩子的身高只是偏矮，而没有达到矮小的程度，就要接受生长发育门诊的专业指导，拍骨龄片、查生长因子、查微量元素营养素的状况。医生会根据检查结果做强度不同的身高促进，手段包括补充微量元素营养素、加强运动、指导饮食和睡眠等。”

在营养补充方面，杨帆给出了建议：“长高是人体各种营养元素协同发生作用的过程，在补充营养物质时，家长一定要注意，要在医生指导下进行，不能盲目进行，而且不能将成人的营养保健品给孩子服用。有的家长给孩子服用钙片、鱼肝油等，导致孩子体内钙含量不合理，反而会影响孩子的身高。日常生活中，一定要合理饮食，避免摄入高糖、高脂肪、高盐的食物。在孩子生长发育期间，一定要保证蛋白质、蔬菜等的摄入，青春期孩子每千克体重每天需摄入 1.5—1.8 克蛋白质，最好动物蛋白和植物蛋白各一半，所有的蔬菜和水果都要吃，蔬菜颜色越丰富越好，每周的食谱内要保证肉类的品种在 5 种以上，蔬菜的品种在 15 种以上。”

李琳霞则从环境、心理、运动方面给出建议：“由于受到环境、心情等多种因素影响，每个孩子身高发育的

阶段不同，在某一时间段会较慢，这是正常现象，家长不必太过担心。如果孩子身高长时间没有变化，建议家长要带孩子到专业医疗机构就诊。除了科学补充营养外，还要保证孩子每周充足的运动量，让孩子多参加跳绳、游泳、摸高等有利于身高发育的运动，每周运动 5 次，每次 40 到 50 分钟。”

此外，每天 23 点到次日凌晨 1 点是孩子生长激素分泌的高峰时间段，因此，充足的睡眠也能促进生长发育，最好在 21 点入睡。

## 释疑

### 使用生长激素有何利弊

不少家长很好奇，孩子的身高达不到期望值，能否通过激素来干预？注射激素是否会导致孩子性早熟？

李琳霞表示：“对于生长激素缺乏症、特发性矮小症、小于胎龄儿等症状，医学上可以注射生长激素来替代治疗，但医生提倡早发现、早诊断、早治疗。此外，不同原因导致的矮小，开始治疗的年龄也不同。生长激素由人工合成，主要促进人体的骨骼生长发育，有一定副作用，但不会引起肥胖及性早熟。”

对于孩子的性早熟问题，杨帆医生提醒：“性早熟会导致孩子的骨缝闭合过早，从而影响孩子的身高发育。饮食不合理、营养过剩、乱吃补品，都会导致孩子性早熟。因此，家长要尽量避免让孩子吃过多油炸、膨化食品，尽量不喝含糖量较高的饮料，避免能量摄入过多。除此之外，家长还要注意，在日常生活中避免让孩子接触或服用含有性激素的药物或食品。很多家长认为，摄入豆浆等豆类制品食物会导致孩子性早熟，这是一种错误的认知，服用豆类食品不会导致孩子性早熟，而且豆类含丰富的营养物质。”



医生为孩子诊断